

Совет депутатов  
муниципального образования  
«Можгинский район»



«Можга ёрос»  
муниципал қылдыттысы  
депутат Кенеш

## РЕШЕНИЕ

### О ходе выполнения планов производства сельскохозяйственной продукции предприятиями Можгинского района в 2017 году

Заслушав информацию Александрова А.В., заместителя главы Администрации района – начальника Управления сельского хозяйства,

СОВЕТ ДЕПУТАТОВ РЕШИЛ:

Информацию «О ходе выполнения планов производства сельскохозяйственной продукции предприятиями Можгинского района в 2017 году» принять к сведению (прилагается).

Председатель Совета депутатов муниципального образования  
«Можгинский район»

Г. П. Королькова

г. Можга  
15 ноября 2017 года  
№ 13.1



УТВЕРЖДЕНО  
решением Совета депутатов  
МО «Можгинский район»  
от 15 ноября 2017 года № 13.1

## **О ходе выполнения планов производства сельскохозяйственными предприятиями Можгинского района в 2017 году.**

В Можгинском районе производственную деятельность осуществляют 24 колективных и 95 крестьянских (фермерских) хозяйства, в которых трудятся 2284 чел. Посевная площадь в районе за год увеличилась на 167 га за счет введения в оборот неиспользуемый ранее земель и составляет 76484 га. В настоящее время ведется работа по восстановлению еще 849 га неиспользуемых площадей, но в оборот они будут включены только в 2018 году, после проведения культур-технических работ.

Согласно муниципальной программе «Создание условий для устойчивого экономического развития» и подпрограмме 1 «Развитие сельского хозяйства и расширение рынка сельскохозяйственной продукции» до 2020 года, поступательное развитие агропромышленного комплекса в 2017 году предусматривает рост производства сельскохозяйственной продукции по всем отраслям, сокращение числа убыточных предприятий, увеличение среднемесячной номинальной заработной платы в сельском хозяйстве до 17200 рублей в месяц (факт за 9 мес. 17794 руб.). Так же подпрограммой предусмотрено проведение учеб по повышению квалификации, проведение переподготовки кадров на семинарах и курсах, увеличение численности молодых специалистов, оставшихся после окончания высшего и среднеспециального учебного заведения в хозяйствах района.

В целях достижения высоких целевых показателей и дальнейшего развития сельскохозяйственного производства, в районе организованы и проводятся соревнования среди работников и коллективов сельхозорганизаций и крестьянских (фермерских) хозяйств, конкурсы по подготовке к весенне-полевым и уборочным работам, среди животноводов, которые способствуют мобилизации коллективов, специалистов и механизаторов сельхозорганизаций и крестьянских (фермерских) хозяйств района на увеличение производительности труда, ускорению темпов уборки урожая, роста продуктивности скота в животноводстве и повышению материального стимулирования работников.

Подпрограммой «Развитие сельского хозяйства и расширение рынка сельскохозяйственной продукции» до 2020 года предусмотрено увеличение поголовья крупного рогатого скота за счет создания новых и реконструкции имеющихся скотомест. Для этого запланировано строительство животноводческих ферм и комплексов с доильными залами и с созданием высокотехнологичных рабочих мест, приобретение современной сельскохозяйственной техники и оборудования.

В решении поставленных задач и претворении в жизнь намеченных планов, агропромышленный комплекс района в 2017 году добился хороших результатов. В текущем году район в числе первых в республике завершил сев ранних яровых культур. Благодаря хорошей организации труда были качественно проведены весенне – полевые работы. Минеральных удобрений внесено более 4 тысяч тонн, что превышает прежний уровень в полтора раза (32,6 кг.действ. в-ва на 1 га в 2017 году и 21,1 кг в 2016г.)

Итогом больших материальных вложений и труда работников сельского хозяйства стал самый большой урожай зерна с девяностых годов прошлого века – 79 тыс. тонн - и это наивысший намолот в республике!

Валовой сбор после подработки в амбарном весе составил 70 тыс. тонн. С учетом потребности на корм скоту и на семена, 25 тыс. тонн зерна остается в запасе и для реализации.

Урожайность в сельхозорганизациях составила 29,1 центнеров зерна с гектара и в фермерских хозяйствах – 25,1 центнера. Наивысшего намолота уже традиционно добились хлеборобы ООО «Родина» - 40,5 центнеров с гектара, второй результат у тружеников ООО «РОССИЯ» - 33,5 центнеров с гектара. Больше 30 центнеров с гектара собрали ещё пять хозяйств – ООО «Туташево» и «Исток», сельскохозяйственные производственные кооперативы «Заря», «Держава» и «Югдон».

В 2017 году в республиканском конкурсе по уборке урожая в номинации за достижение наивысшей урожайности зерновых и зернобобовых культур Можгинский район занял третье место по второй климатической зоне в Удмуртской Республике. Вручена Благодарность Главы Удмуртской Республики. Так же Благодарность Главы Удмуртской Республики вручена ООО «Россия» за достижение наивысшего валового сбора зерна - второе место в республике. Среди сельскохозяйственных предприятий по урожайности зерновых и зернобобовых культур второе место в республике заняло ООО «Родина» с урожайностью 40,5 центнеров с гектара и второе место среди крестьянских (фермерских) хозяйств с урожайностью 32,3 центнера с гектара заняло фермерское хозяйство Гайдышева Петра Петровича.

Нужно отметить роль семеноводческих хозяйств в развитии растениеводства района. Пять сельхозорганизаций имеют статус семеноводческих – это ООО «Россия», ООО «Родина», СПК «Заря», СПК «Луч» и ООО «Исток» и одно фермерское хозяйство Александрова Владимира Ивановича. У них имеется материально-техническая база по доработке семян до стандартных посевных кондиций, что во многом способствует подготовке качественного семенного материала. В крестьянском (фермерском) хозяйстве Александрова В.И. работает цепной конвеер для активного вентилирования и сушки зерна «КЦС-6» и мобиольная зерносушилка «Pedrotti».

В районе имеется Государственный сортоучасток, где проводятся испытания сортов различных сельскохозяйственных культур. Зерновых культур испытывается более 70 сортов. Затем, по результатам сортоиспытаний, сорта предлагаются на районирование в Удмуртской Республике. Имеется предварительная договоренность о выращивании семян многолетних трав (козлятника и др.).

Инженерной службой совместно с Гостехнадзором проводятся техосмотры тракторов и сельскохозяйственной техники. В 2017 году в Республиканском конкурсе по подготовке техники к весенне-полевым работам, подготовке семян и приобретению удобрений, Можгинский район занял третье место. Организованно проводятся выездные совещания инженерно-технических работников.

Росту производства в растениеводстве, кроме всего прочего, способствовало обновление техники. В течении года приобретены 10 тракторов и погрузчиков, 4 зерноуборочных комбайна АКРОС и 2 Вектора, 2 кормоуборочных комбайна ДОН-680 и один КСК-100, 4 грузовых автомобиля. Приобретена сортировальная установка и множество другой прицепной техники и оборудования, что во многом способствует своевременному выполнению сельскохозяйственных работ.

Проблемным остается состояние зерносушильных комплексов в районе. Из имеющихся 24 - 13 работают на печном топливе. Самые обновленные зерносушильные комплексы в СПК к-зе «Заря», в ООО «Родина», в СПК «Луч». Нет зерносушилок в ООО «Петухово» и ООО «Новобийинское», что приводит и к задержкам при уборке зерновых и сохранности урожая.

Рассмотрим выполнение плана производства зерна по каждому хозяйству, который расчитывается в амбарном весе. При плане 58493 тонны, в районе произведено **70467** тонн зерна в весе после доработки.

Выполнение плана производства зерна в амбарном весе за 2017 год, т

<b>Наименование хозяйств</b>	<b>Валовый плановый сбор</b>	<b>Валовый сбор фактический</b>	<b>Выполнение плана (+,-)</b>	<b>Выполнение плана в %</b>
ООО Россия	15227	17197	1970,0	113
ООО Вера	2025	2284	259,0	113
ООО Родина	3986	6242	2256,0	157
СПК Победа	1357	1021	-336,0	75
СПК Держава	2960	4984	2024,0	168
СПК Трактор	1778	972	-806,0	55
СПК Югдон	1036	1470	434,0	142
СПК Заря	2951	3089	138,0	105
ООО Исток	2166	2930	764,0	135
СПК Кр. Октябрь	1900	1490	-410,0	78
ООО Какси	2265	3524	1259,0	156
СПК Луч	2682	2951	269,0	110
ООО ТерраНова	0	288	288,0	-
ООО Туташево	1090	1265	175,0	116
ООО Рус. Пычас	919	965	46,0	105
ООО Удмуртия	2323	2420	97,0	104
ООО Петухово	501	681	180,0	136
ОООНовобийинское	396,6	360	-36,6	91
ООО Сельфон	200	340	140,0	170
ООО Дружба	1571	1642	71,0	105
<b>ИТОГО</b>	<b>47333,6</b>	<b>56115</b>	<b>8781,4</b>	<b>119</b>
<b>КФХ</b>	<b>11159</b>	<b>14352</b>	<b>3193,0</b>	<b>129</b>
<b>ВСЕГО ПО РАЙОНУ</b>	<b>58492,6</b>	<b>70467</b>	<b>11974,4</b>	<b>120,5</b>

Взятые на себя плановые обязательства не смогли выполнить четыре хозяйства –СПК «Победа», СПК к-з «Трактор», СПК к-з «Кр. Октябрь» и ООО «Новобийинское». По району план перевыполнен на 20,5%, при этом КФХ перевыполнили на 29%.

В 2017 году заготовлено грубых и сочных кормов по 37,8 ц.к.ед. на 1 условную голову при плане 26,5. Все хозяйства обеспечены объемистыми кормами в полной потребности.

Производство кормов на 1 условную голову.

<b>Наименование</b>	<b>На 1 условную голову ц.к.ед.</b>	<b>Рейтинг</b>
ООО Туташево	45,1	1
ООО Исток	44,4	2
ООО Какси	40,8	3
ООО Россия	40,5	4
ООО Новобийинское	40,0	5
ООО Родина	39,0	6
СПК Держава	38,7	7
ООО ТерраНова	38,6	8

СПК Трактор	35,6	9
ООО Дружба	33,0	10
СПК Красный Октябрь	32,5	11
СПК Луч	32,4	12
СПК Заря	31,9	13
ООО Петухово	30,8	14
СПК Победа	29,1	15
СПК Югдон	26,0	16
ООО Рус. Пычас	26,0	17
<b>ИТОГО</b>	<b>37,8</b>	-
<b>КФХ</b>	<b>19,6</b>	-
<b>ВСЕГО ПО РАЙОНУ</b>	<b>33,8</b>	-

Дождливое и прохладное лето сказалось на качестве кормов. Если заготовленное сено в районе первого и второго класса (проверено 38%), то 24% силоса третьего класса и 21% неклассного. Силос третьего класса необходимо будет готовить для скармливания, балансируя по питательности и раскисляя, а неклассный корм следует повторно отправлять на анализ и скармливать в последнюю очередь только при нехватке хороших. Из всего заготовленного сенажа и зерносенажа, 49% второго класса и остальной сенаж неклассный и 3 класса. Неклассные корма в СПК «Луч», СПК к-зе «Трактор», СПК «Держава» и в СПК к-зе «Красный Октябрь».

Картофелеводам района удалось вырастить хороший урожай. Валовой сбор превысил 34 тысячи тонн, план перевыполнен на 1260 тонн. Лидером по валовому сбору картофеля является ООО «Сельфон»—здесь выращено 3230 тонн клубней при урожайности 190 ц/га.

Урожайность картофеля по району составила 181 ц/га при прошлогоднем 101ц/га. Наибольший урожай картофеля собрали в ООО «Россия» 307 ц/га.

### Производство картофеля за 2017 год, т

№п/п	Наименование	ПЛАН производства	ФАКТ выкопано картофеля	Выполнение плана (+,-)	Урожайность, ц/га
1	ООО Россия	360	613,9	254	307
2	ООО ВерА	1200	892,9	-307	298
3	СПК Победа	600	560	-40	140
4	СПК Трактор	740	622	-118	168
5	СПК Югдон	130	190	60	190
6	СПК Заря	850	870	20	174
7	ООО Туташево	250	190	-60	190
8	ООО Сельфон	4000	3230	-770	190
9	ООО Агро-17	1000	8	-992	2
10	<b>ИТОГО (СХО)</b>	<b>9 370</b>	<b>7 177</b>	<b>-2193</b>	<b>181</b>
11	<b>КФХ</b>	<b>23500</b>	<b>26953</b>	<b>3453</b>	<b>108</b>
12	<b>ВСЕГО</b>	<b>32870</b>	<b>34130</b>	<b>1260</b>	<b>124</b>

Планы производства выполнили ООО «Россия», СПК «Югдон», СПК к-з «Заря» и К(Ф)Х.

### Производство овощей за 2017 год, т

<b>Наименование</b>	<b>ПЛАН производст ва</b>	<b>ФАКТ собрано</b>	<b>Выполнение плана (+,-)</b>	<b>Урожайно сть, ц/га</b>
СПК Заря-всего, в т.ч.	2900	3504	604	501
свекла	700	1053	353	569
морковь	700	839	139	420
капуста	1500	1541	41	514
лук	0	71	71	472
<b>ИТОГО по СХО</b>	<b>2900</b>	<b>3504</b>	<b>604</b>	<b>501</b>
<b>КФХ</b>	<b>3310</b>	<b>2600</b>	<b>-710</b>	<b>242</b>
<b>ВСЕГО ПО РАЙОНУ</b>	<b>6210</b>	<b>6104</b>	<b>-106</b>	<b>342</b>

Лидером по выращиванию овощей в районе и республике является СПК к-з «Заря» - собрано по 501 ц/га при среднереспубликанском показателе 303 ц/га. На долю СПК к-за «Заря» приходится 55% всех овощей, выращиваемых в сельхозорганизациях республики. Нынешним летом здесь впервые занялись выращиванием лука на площади 1,5 га и собрали хороший урожай - 71 тонну при урожайности 472 ц/га. Овощеводы знают свое дело, не боятся экспериментировать, и это похвально.

Выполнение плана производства овощей СХО 120,8% и КФХ 78,5%.

Возделыванием льна-долгунца в районе занимаются в двух хозяйствах. Выращивая лен на площади 555 га, в текущем году произведена 541 тонна льно-волокна. Это выше уровня прошлого года почти на 100 тонн, урожайность 9,7 ц/га при плановом значении 6,6 ц/га. Семян льна собрано 115 тонн при плане 120. Урожайность 3,3 ц/га. Лен прибыльный за счет переработки льнотресты, льняного семени и государственной поддержки выращивания льна-долгунца (получено господдержки на лен в размере 805 тыс. рублей).

#### Животноводство.

На 1 ноября 2017 года на территории Можгинского района по двум категориям хозяйств содержится 20876 голов крупного рогатого скота, в том числе 8830 голов коров. Поголовье свиней в районе сосредоточено только в ООО «Россия» и составляет 5631 голова, индейки в ООО «Аскор» 59426 голов, так же имеется 234 головы лошадей.

На долю сельхозпредприятий приходится 85 % поголовья КРС (17677 голов), 15 % на долю крестьянских фермерских хозяйств.

Поголовье коров увеличилось на 188 голов или 102 % к уровню 2016 года. Увеличили поголовье коров СПК к-з «Победа» на 43 головы, СПК «Держава» на 101 голову, ООО «Петухово» на 27 голов. Главной задачей перед животноводами района в 2017 году стоит задача добиться увеличения валового производства молока на 5 % при удое 6000 кг на одну фуражную корову (по СХО). Результаты работы за 10 месяцев дают основание полагать, что к концу года достигнем намеченных плановых показателей.

Молока за 10 месяцев произведено 42128 тонн при прошлогоднем уровне 40859 тонн. +1269 тонн. План производства за 10 месяцев по двум категориям хозяйств выполнен на 98,5%. По сельхозпредприятиям план производства выполнили ООО «Родина», СПК к-з «Трактор» и крестьянские (фермерские) хозяйства.

Производство молока, т

	<b>Валовое производство молока за 10 месяцев - ПЛАН</b>	<b>ФАКТ за 10 месяцев</b>	<b>Выполнение плана за 10 мес. %</b>
ООО Россия	6082	5884	96,7
ООО Вера	3125	3118	99,8

ООО Родина	4543	4567	100,5
СПК Победа	1209	1168	96,6
СПК Держава	2410	2326	96,5
СПК Трактор	1757	1955	111,3
СПК Югдон	1470	1455	99,0
СПК Заря	3665	3532	96,4
ООО Исток	1103	1033	93,7
СПК Красный Октябрь	1555	1526	98,1
ООО Какси	2406	2326	96,7
СПК Луч	3668	3424	93,3
ООО Туташево	791	774	97,9
ООО Дружба	1254	1209	96,4
ООО ТерроНова	617	596	96,6
ООО Рус. Пычас	1128	1065	94,4
ООО Петухово	610	548	89,8
ООО Новобийинское	312	311	99,7
<b>ИТОГО</b>	<b>37705</b>	<b>36818</b>	<b>97,6</b>
<b>КФХ</b>	<b>5050</b>	<b>5310</b>	<b>105,2</b>
<b>ВСЕГО ПО РАЙОНУ</b>	<b>42755</b>	<b>42128</b>	<b>98,5</b>

По производству молока наш район занимает второе место в республике.

В рамках мероприятий по росту его производства в районе проводится работа по увеличению племенного маточного поголовья коров. Из 24 племенных репродукторов по разведению КРС в Удмуртской Республике, у нас в районе племрепродукторов пять. Это ООО «ВерА», СПК к-з «Заря», СПК к-з «Трактор», ООО «Родина» и СПК «Луч». Доля племенного скота составляет 43 %, по Удмуртской Республике – 27,8 %. При строительстве новых ферм племенное ядро в районе увеличится до 53%. В настоящее время еще три хозяйства планируют получение статуса племенного репродуктора - это СПК «Держава», СПК к-з «Красный Октябрь» и ООО «Россия», что в значительной степени повлияет на увеличение доли племенного скота. Для обновления стада в отчетном году хозяйствами района приобретено 198 голов племенного скота, на что получено 1,1 млн. рублей субсидий и на содержание племенного маточного поголовья сельскохозяйственных животных получено 16,7 млн. рублей.

В целях увеличения продуктивности коров в К(Ф)Х расширяется охват искусственным осеменением 66% С прошлого года семь крестьянских (фермерских) хозяйств (Александрова В.Л., Гавриловой Л.С., Волкова Ю.В., Пчельникова В.П., Гайдышева П.П., Владимирова А.В. и Сашина Ю.П.) начали применять искусственное осеменение коров.

В последнее время ежегодно растет закупочная цена на молоко. По статистическим данным средняя цена молока за три года выросла на 5 рублей, по району с начала года она выросла на 2,05 руб. за кг и составила 23,81 руб. за кг. Рентабельность за 9 месяцев составила 32%.

Согласно Программе развития сельскохозяйственной отрасли района в 2017 году начато строительство 8 молочно-товарных ферм и комплексов с доильными залами и реконструкция самого большого комплекса на 1600 голов. Это позволит нам создать 72 новых высокотехнологичных рабочих места, 2520 новых скотомест и 1600 реконструированных, увеличить производство молока к 2020 году на 30% от достигнутого уровня 2016 года.

Лучшими предприятиями по увеличению производства молока за 9 месяцев текущего года стали СПК -колхоз «Трактор», прибавка молока к прошлому году составила 248 тонн, ООО «Россия» +201 тонна, ООО «Дружба» +119 тонн, ООО «ТерраНова» +114 тонн.

С начала года по сельскохозяйственным предприятиям района удой на фуражную корову составил 4936 кг, на 52 кг больше прошлогоднего. Самых высоких надоев за 10 месяцев достигли в ООО «Туташево» (6730кг) в СПК «Югдон» (6273 кг), в ООО «Родина» (5709 кг), среди фермерских хозяйств надои более 5 тыс. кг у Белозёровой Галины Васильевны, Гавриловой Людмилы Сергеевны, Пчельникова Валерия Петровича.

Мяса крупного рогатого скота и свиней произведено с начала года 2648 тонн, что на 30 тонн больше соответствующего периода 2016 года. Высокие среднесуточные привесы на выращивании крупного рогатого скота получены в СПК к-зе «Заря» (857 грамм). Наибольшие привесы на откорме бычков получены в ООО «Туташево» 1000 грамм, в СПК «Держава» 900 грамм, в СПК –к-зе «Красный Октябрь» -872 грамма.

Второй год мясо птицы выращивает ООО «Аскор» в селе Пычас. За 9 месяцев произведено 986 тонн мяса индейки в живом весе, что составляет 29% от общего производства мяса в районе (за 9 мес. 2016 года было произведено 1813 тонн). На производстве сильно сказались несвоевременные поставки птенцов на выращивание, но в настоящее время положение исправляется.

На развитие животноводства положительное влияние оказывает участие в республиканских выставках сельскохозяйственных животных и птицы, где в 2017 году были представлены крупный рогатый скот черно – пестрой породы ООО «Вера», ООО «Родина», СПК к-за «Заря», СПК «Луч» и крупный рогатый скот холмогорской породы СПК к-за «Трактор».

В 2017 году племенные репродукторы Можгинского района приняли участие в смотре – конкурсе среди племенных хозяйств, где прошли взаимопроверку и получили опыт работы с хозяйствами Малопургинского, Алнашского и Вавожского районов.

В текущем году проведен «Месячник большого молока» и районный конкурс «По благоустройству территории животноводческих ферм, зерносушильных комплексов и ремонтных мастерских в сельскохозяйственных организациях».

По подготовке к зимне-стойловому содержанию был проведён конкурс на лучшую подготовку животноводческих помещений к работе в зимних условиях.

В целях улучшения качества заготовляемых кормов, в районе проводится работа по изменению видового состава трав. Возделываются такие культуры, как суданская трава и просо, которые позволяют восполнить потребность животных в сахаросодержащих кормах. Увеличены площади под посевами козлятника, который позволяет в более ранние сроки обеспечивать «зеленый конвейер» и площади под посевами кукурузы, возделываемой по зерновой технологии для сбалансирования рационов и как молокогонный корм.

Так же проводится работа по увеличению площадей под зернобобовыми культурами, что способствует обеспечению животноводства белковыми кормами, и в свою очередь способствует и улучшению плодородия почв.

Выполнение планов отрасли растениеводства обеспечивает задел для дальнейшего развития животноводства и тем самым обеспечивает экономический рост и стабильность сельскохозяйственных предприятий и крестьянских (фермерских) хозяйств района.